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Errata-Corrige al volume

M. Giaquinta, G. Modica, Note di Metodi Matematici per Ingegneria Informatica,
Pitagora editrice, Bologna 2005.

Malgrado le migliori intenzioni degli autori, il volume contiene imprecisioni ed
errori. Qui di seguito sono elencati gli errori noti agli autori ad oggi e le correzioni
da apportare al volume in oggetto.

Saremo grati a quanti vorranno comunicarci ulteriori errori, imprecisioni o
anche critiche agli indirizzi

giaquinta@sns.it giuseppe.modica@unifi.it.

Pisa e Firenze, 25 dicembre 2006

Mariano Giaquinta

Giuseppe Modica
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1497 l’operatore . . . z → Az. l’operatore z → Az.

1498 Mn,n(C) Mn,n(K)

14910 B = S−1AS B = SAS−1

1493 = 0 6= {0}

1537 Span
{

u2, . . . , un

}

Span
{

u1, u2, . . . , un

}

1545 ≥ n. Essendo ≥ n e quindi
∑k

i=1 dimVλi
= n.

Essendo

1558 ha ha λi ha λi

1561 J1,2 J2,1

1562 (0, 0, 1,−1,−1)T (0, 0, 1,−1, 1)T

1565 V2 degli autovalori V2 degli autovettori

1571 colonna (0, 0, 1,−1,−1) colonna (0, 0, 1,−1, +1)

1572 (0, 1, 0,−1, 0)T (0, 1, 0,−1, 2)T

1573 colonna (0, 1, 0,−1, 0) colonna (0, 1, 0,−1, 2)

1574 (1, 0, 0,−1, 0)T (1, 0, 0,−1, 2)T



6

1573 riga −1, 0, 0, 1, 0 riga 1, 2, 2, 1, 0

1608 −t = (x|y) −t|y2| = (x|y)

1617 z, w ∈ V z, w ∈ X

1625 Si calcolare Si può calcoloare
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200−15 := 1
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2044 , dalla Proposizione 24.21
segue

dal teorema di convergenza in
energia, Teorema 27.4, segue

Infine, il lettore troverà utile la seguente illustrazione del teorema dell’alter-
nativa, da inserire a pg. 168.
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